

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre. 3 kor. — félévre . . . 4 kor. 50 fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és leltulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Ne feledd, hogy magyar vagy!

Tény az, hogy Magyarországon sokan és sűrűn akadnak, a kik figyelmeztetik az egyes nemzetiségeket az ő nem magyar voltukra; de igen ritkán akad valaki, aki figyelmezteti a magyarokat magyar voltukra és eszükbe juttatja, hogy állami szupremációjukat érvényesítsék is, hogy vegyének példát más nemzeteken, melyek czéltudatosan dolgoznak, hogy a velük együtt élő nemzetiségeket magukba olvaszthassák egészen.

Hosszu szünet után végre ilyen figyelmeztetés is napvilágot látott; közrebocsátotta az, aki illetékes is rá, a magyar közoktatásügyi miniszter; ő az, aki figyelmezteti az országot, hogy ne feledje magyar voltát, rendelkezik, hogy az összes iskolákban tanítsák a magyar nyelvet.

Az embernek megáll az esze, ha hallja, hogy ilyen rendeletre egyáltalában szükség van. Hát lehetséges az, hogy valamely országban létezhessek iskola, melyben a nemzet nyelvét nem tanítják? Lehetséges az, hogy egy-egy iskolában még a tanító se tudjon magyarul? Bizony lehetséges, de csak Magyarországon. Nem egy, de sok száz olyan iskola van, melyben nem tanítják a magyar nyelvet és nagyon sok olyan, melyben nem is taníthatják, mert egy tanító sem tud magyarul.

Mi volna Németországban hasonló esetben?! Nálunk ezt az állapotot, mely a különben is enyhe törvénnyel merőben ellenkezik, évtizedek óta szótlanul tűrik és engedik, hogy itt, a hazában egyre neveljék a haza nagy ellenségeit.

A kultuszminiszter valahára megszólalt. Nem akarunk neki

szemrehányást tenni, hogy rendeletével ennyi ideig várt; jobb később, mint soha. Sőt még dicseget is illeti a minisztert, ha meggondoljuk, hogy Magyarországon bátorság kell hozzá, valamit a magyarság érdekében tenni.

Csak hogy nem elég ám a rendeletet kibocsátani; jó lesz ügyelni a végrehajtásra. Hiszen mindaz, amit a miniszter elrendel, benne van a törvényben, mely eddig is érvényben volt, de csak az respektálta, aki akarta és igen kevesen akartak.

Akik a törvényt nem vették semmibe, azok a rendeletől is aligha fogják megijedni és folytatni fogják hazaellenes, törvénytelen működésüket. — Ezeket az embereket csak kemény büntetéssel lehet visszariasztani a törvénytől; még pedig nem fogházbüntetéssel, mert ezt martýriumnak veszik, melylyel henczeg-

Egy házasság története.

Írta: **Robert Francheville.**

Két nap óta házas vagyok. Egy bájos kis szőke haju, rózsás arcú teremtsé lett a feleségem. De kivüle gazdag hozományt is kaptam és egy nagy jövedelmet hozó ostya-gyárnak lettem a tulajdonosa. Szóval nemcsak egy szép asszonykára, de meglehetősen szép vagyunkárs is szert tettem.

S mindezt kicsinyke lámpámnak köszönhetem.

De minthogy a lámpa még nem világítja meg eléggé a dolgot, majd csak elmondom az egész történetet, úgy, ahogy történt, elejétől végig.

Tehát... annak idején, a mikor még a társadalom ugynevezett alsó rétegéhez tartoztam, egy szerény külsejű bérházban volt télen-nyáron a lakásom. Ebben a házban annyi volt a gyermek, mintha ott lett volna a lelenczház állandó kiállítására. A gyermekek zsvájába, belévegyült a papagályok rikácsolása, a macskák nyávogása, a kutyák ugatása. A harmadik emelet egyik szegényes szűk utczai szobáskájában laktam, mely olyan kicsiny volt, hogy még addig sem nyújtózkodhattam benne, ameddig a takaróm ért. S ha már kedvet kaptam a nyújtó-

zkodásra, előbb ki kellett nyitnom az ablakot. ...S ilyenkor tekintetem akaratlanul is odatévedt az áttelleni ház csipkefüggönyös ablakaira, míg az éa ablakomon a háziasszonyom régi kötényi pótolta a függönyt. Irigykedve, csodálkozva néztem a szemközti ablakokra és miközben így elmerengve bámultam, képzeletemben egy szépséges tündérleány mosolygó arcát láttam... Ifjú, bohó szívem szerelemre, édes szerelemre vágyott és végtelen gyönyörűségtől repesett a lelkem, ha az ablakban megláttam Tuck kisasszonyt.

Ott laktak az átellenben levő házban. A papája gazdag volt, a mamája nagyvagó és ő — szép — csodaszép!...

Éa szegény voltam, mint a templom egere; szegény, mint az illatozó kis ibolykák és csunya, mint az ördög... Még a legnagyobb szeretettel sem vallhattam magam szépek.

Igy tehát mindenképpen közönyös lehettem átelleni szomszédaim előtt.

De a szerelmesek örök istápolója: a véletlen, pártfogásába vett. Egy este egy pénzestárczát találtam az utcán, amelyben 10.000, mondj tizezer frank volt! Megtudtam, hogy Tuck ut vesztette el a pénzt és mint becsületes megtaláló visszaadtam neki a pénztárczáját. Férfiás föllépésem,

komoly magatartásom, kifogástalan medorom által megnyertem az ostyakirály szeretetét, aki ezután többször meghívott magához vacsorára.

S így történt, hogy mindjobban szerelmes lettem a szép Tuck kisasszonyba... Róla ábrándoztam, róla álmodoztam és az volt vágyam netovábbja, hogy egykor magaménak vallhassam, hogy enyém legyen az ötszáz ezer franknyi hozománya, hogy én legyek az ostya-trónörökös...

De álmaimat megrontotta a rideg, kegyetlen való. A szép leány körül egy egész sereg léhűtő sürgölődött. A tönkrement dzsentri-fiókák a Tuckék arányaival szerették volna megaranyozni kopott czimerüket. A bankdirektor-jelöltek új tartalék tőkére szerettek volna szert tenni és a merkantelisták ifjú képviselői üzleti érdekből akartak a Tuck-családba házasodni. Egyesek, a szerelmesebbek fajtája divatos nyakkendőikkel, virágos mellényeikkel akarták meghódítani az „aranyos” Tuck-leányt.

De mivel hódítsak én? Se czimerem, se pénzem, se divatos nyakkendőim, se virágos mellényeim... De még a kedvem sem volt virágos.

Busan, szomoruan ödöngtem egy este az utcán. Majd kilencz óra táján — ami különben nagyon ritkán esik meg velem —

Ma, pénteken este az „Otthon” (régí Vilmos) vendéglőben friss töltött csuka és paprikás ponty lesz felszolgáltatva. Dréher-féle kőbányai-sör állandóan csapon. — Szives látogatást kér, tisztelettel: **ROSENBERG SIMON.**

Egy nemzeti zenekar közreműködik.

hetnek, hanem olyan büntetéssel, mely a kenyerükbe vág.

Utassza a miniszter — amihhez törvényes joga van — a tanfelügyelőket, hogy azt a tanítót, aki nem tud magyarul, minden további vizsgálat nélkül csapják el és azt az iskolát, melyben nem tanítják a magyar nyelvet törvénytábla módjára, zárassák be és egyszeribe meg fog változni a helyzet.

Ahol pedig ezekkel a rendszabályokkal nem lehet boldogulni, állítsanak állami iskolát kizárólagos magyar tannyelvvél.

Csakis ilyen eljárás segíthet a bajon; minden egyéb intézkedés csak toldás-foldás, melynek kevés fogantja lesz.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Képviseleti ülés. —

Távirati tudósítás.

A folyó-ön Fejérváry honvédelmi miniszter fraterizál az öreg Madarászszal és kapacitálni igyekszik a Kossuth-pártiakat, hogy ne obsztruáljanak a népfelkelés felfegyverzéséről szóló javaslat ellen. Valószínű, hogy a javaslattal legközelebb holnap végezni fognak, úgy hogy a Ház hétfőn vagy kedden megkezdheti a nyári szünetet.

Az ülés elején Láng kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot terjesztett elő egyes közmunkák végrehajtása tárgyában. Ezután folytatták a népfelkelés felfegyverzéséről szóló javaslat tárgyalását. A mai vita első szónoka

Bakó József volt, a ki pap létére

hazavetődtem. Unalmamban egy francia-portugál szótárt kezdtem böngészni. De sehogyszem tudtam megokosodni tőle. Becsaptam a vén sibilát és pipára akartam gyújtani, — de nem volt dohányom.

Égve hagytam a lámpát és lementem a dohánytőzsdébe, hogy egy kis kapadohányt vegyek. Ott aztán három jó cimboráival találkoztam, akik nagy vigan tértek vissza a lóversenyről. Mind a három száz-száz frankot nyert egy sánta gebén és nagy örömben egy pompás londresz-szivarra! kínáltak meg.

Most már nem szabadulhattam ki a körük közül és velük kellett mennem, hogy megigyuk a barátság poharát.

Bementünk az egyik kávéházba, honnét csakhamar egy másodikba, harmadikba vetődünk.

Ugy ittuk a sört, mintha kefekötő gyárosok lettünk volna.

Majd egyikünk ajánlatára áttértünk a chartreuse-re; egyik pohár után a másikra. Már-már újból virágos lett a kedvem és egy csöppet sem bántódtam.

A karcosnál megint busulni kezdtem, — mint a lengyel hona állapotján... Majd a föld forgásáról elmékedtem, amely ugyancsak forogni kezdett velem... A ház falai gy libegtek-lobogtak, mintha szellős sátor-

kenetteljes hangon és virágos mondatokban ostromozta a honvédelmi miniszter politikáját. A kormány — ugymond — van pénze erre a fegyverekre, de nincs pénze a tisztviselők fizetésének felemelésére és a protestáns egyházak felségélyezésére és nyugdíjgyük rendezésére nincs pénz, új fegyverekre meg van.

Derűtséget keltett Bakó a következő refrénnel.

— Szegény magyar népem, a ki kormánypárti képviselőt választ, de be is tudja kötni a szememet!

Bakó ezt a refrént minden mondat után megismételte. A Ház fokozódó derűtséggel haligatta a szónokot, a ki ügyesen adta elő, hogy milyen sok dolgra nincsen pénze a kormáynak, de ismétlőfegyverekre van.

Végül kijelenti Bakó, hogy addig egy puskát sem szavaz meg, a míg más kulturális czélokra a kormáynak nincs pénze.

Tóth János azt mondja, hogy ha ez a javaslat törvényvé lesz, úgy Magyarország valóságos kaszárnyaállammá válik. A kormány nem tudja indokolni ezt a javaslatot.

Fejérváry: Száz indokkal is.

Tóth: A polgárok legnagyobb része 30 éves korától 60-ig népfelkelő, tehát mondható, hogy 20 éves korától 60-ig katonai disciplina alatt áll.

Felhérváry Géza báró: Nem akar kiterjeszkedni a népfelkelők szervezésére, eszméjére, csak indokolni akarja az 56 ezer fegyver beszerzését...

Egy hang: Szép indoklás lesz az!

Felhérváry: Parancsol? Kérem hangosabban tessék közbeszólni, mert én egy kicsit süket vagyok. (Derűtségg.) Tizenhat évig várt, míg végre az utolsó fegyvert kéri, azért tette azt, hogy a nemzetet ne egyszerre terhelje meg. Hiszen tulajdonképpen mulasztást követett el, mert ha valami baj történt volna, őt okolták volna, hogy miért nem gondoskodott előre a fegyverezésről.

Rákosi: Hát lesz háború?

Felhérváry: Manapság már nemcsak pénz, de idő is kell a háborúhoz. Idő a fegyverkezésre. Ha készületlenek lennénk, hol vennénk a fegyvert?

Madarász József: Az ellenségtől.

ponyvák lettek volna... A csillagokat utcai lámpásoknak, a bérkocsik lámpásait pedig üstökösöknek néztem... Eszembe jutott az otthon égve hagyott kis lámpám és nagyokat fújtam a levegőbe, hogy eloltsam az égő lámpásokat. Erőlködésem hiábavaló volt és ezután még — szomszabb lettem.

Megint ittunk. Most már az örök békét kezdtem hangos szóval proklamálni és a rendőrök nyakába borulva, össze-vissza csókoltam őket...

...Azután — egészen jól emlékszem még — tovább duhajkodtunk és sorra jártuk az éjjeli mulatókat. A Quo Vadis leírásai szappanbuborékok ehhez a lakonikus jellemzéshez: iddogálás... nótázás... szép leány... muzsikaszó... pezsgő... parfüm-illat... kéjes mámor... hideg fürdő... gyomorfájás.

...S aztán mindez eltűnt, mintha mi sem történt volna.

Két nap múlva Tuck ur felajánlotta leánya kezét, az ötszázezer franknyi hozományt és az ostyagyárat.

Meglepődtem. De megdöbbenésem még nagyobb volt, mikor megtudtam Tuck ur elhatározásának igazi okát. Szeretetteljes hangon mondta el, hogy álmatlanságban

Felhérváry: És ha mi már csak akkor kapkodnánk, akkor rég megverték volna, mire a fegyvereket beszereztük. Különben ő azt hiszi, hogy az ellenzék csak egy kis görög tüzet akar most a nyári szünet előtt csinálni. (Derűtségg.)

Rákosi: Szomorú viccelés.

Felhérváry: De nézzük, mit hoztak fel érvelések gyanánt...

Bakonyi: A nyomorgó tisztviselőket.

Rákosi: A tanítók.

Lengyel: A díjnokok sorsa.

Madarász: A kivándorlás.

Rákosi: Ezek mennek ki egy hónapban.

Bakonyi: Mert nem tudnak megélni.

Felhérváry: Én T. Ház, szívesen válaszlok minden egyes közbeszólásra, de ha egyszerre beszélnek, nem vagyok képes mindenkinnek válaszolni.

Felhérváry: Visszaemlékezik arra, midőn támadták őt azért, mert a fegyvergyár által szállított rossz fegyvereket nem akarta elfogadni a honvédség részére. Most is érdemtelenül támadják őt. A fegyvergyárnak most kell megkezdeni a puskák gyártását. Tétlenül nem állhat, mit csináljon? (Zaj a szélsőbalon.)

Bakonyi: Elelmiszert a népek.

Felhérváry: Megszokta már azt, hogy őt hazaárulónak deklarálják (derűtségg), de ő ezeket a maguk értékükre szállítja le. Tudatában van a javaslat fontosságának s kéri annak elfogadását. (Helyeslés a jobbaldalon.)

Elnök: Felteszi a kérdést: elfogadják-e a javaslatot. (Igen. Nem!)

Bakonyi: Magyar ember el nem fogadja!

Bakó: Lássuk, kik a hazaárulók! (Zaj.)

A Ház többsége a javaslatot, a szélsőbal „hoch“-olása közepette elfogadja.

A főreniház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Csáky Albin gróf 11 órakor megnyitja az ülést és bejelenti, hogy a főreniház utolsó ülése óta három érdemes tagja a Háznak: báró Vécsey József, Pável József

szenved és észrevette, hogy egész éjjel égett a lámpám!!!...

Addig, amíg én a duhaj mulatozás örvényében fetrengtem, kicsinyke lámpásom, szerencse-csillagom, reggelig pislogott és szelig fényével bevilágította jövőm élet-pályámat!...

A jó Tuck ur azt hitte, hogy komoly munkában töltöttem el a hosszú éjszakát. Azt hitte, hogy szorgalmas, ambiciózus, derék fiu vagyok és megjutalmazott egyetlen leánya kezével...

Nem akartam, hogy jövődöbéli apósom kiábránduljon belőlem és minden este égve hagytam a lámpát, míg én az igazak álmát aludtam.

Apósom, menyasszonyom, sőt az anyósom is, már-már aggódni kezdtek, hogy tönkre teszem magam, hogy belébetegedek a sok éjjelezésbe... De én meg-megnyugtattam őket, hogy erős, szívós a természetem, akár Apollóé...

Három hónap múlva boldog férj voltam. Enyém volt a szépséges leány, a hozomány, az ostyagyára...

Tanulság: Az erény mindig jutalmat nyer!

és gróf *Hunyady* Imre elhunytak. A Ház jegyzőkönyvében ad részvétének kifejezést.

A gazdasági bizottság jelentésénél felszólalt *Zichy* Nándor gróf. Kérde, hogy vannak e megfelelő szakértő emberek, a kik az új országházat kezelhetik.

Eszterházy János gróf az aradi püspökválasztás révén kifogást emelt az ellen, hogy *Mangrua* Vazul itt a főrendek között helyet foglaljon, *Mangruát* Romániában a részeges pópának nevezték és utcai botrányai voltak. Ilyen dákóromán nem való a főrendek közé. Kérde, hogy mit fog tenni *Szell* Kálmán, hogy a király a választást meg ne erősítse. Az interpellációt kiadták a belügyminiszternek.

Ezután vita nélkül elfogadták a képviselőháztól érkezett törvényjavaslatokat.

Az új müegyetem tételénél *Zichy* Nándor gróf szemére veti a kormánynak, hogy nem volt takarékos.

Wlassics válasza után a tételt elfogadták.

VIDEK.

Huszárszerelem.

— Saját tudósítónktól. —

A múlt őszzel elvitték katonának *Dubai* Imre diószegi legényt, akinek — mint nekünk írják — már akkor eljegyzett menyasszonya volt *Suták* Mari odavaló leány. Elválásukkor hűséget esküdtek egymásnak s a legény azzal a tudattal, hogy szerelmese hű marad hozzá, utazott el *Medgyesre*, a huszárok közé. A katonai élet nehézségeit könnyen viselte a legény, szorgalmas, jó katona volt.

Két hónappal ezelőtt azonban hirtelen megváltozott *Dubai*. A jókedvű legény buskomor lett, ennek oka pedig az volt, hogy imádottja megírta neki, hogy ő nem vár három esztendő, mert legközelebb férjhez megy. Ezelőtt két héttel volt az eljegyzése a leánynak s ezt megírták *Dubainak*, aki a múlt héten megszökött az ezredétől s hazament *Biharmegyébe*, hogy hűtlen kedvesével leszámoljon.

Bujkálva tért be a falujába, mert tudta, hogy már keresik. Este 9 óra tájban hirtelen ott termett *Sutákék* háza előtt, hol a volt menyasszonya az új vőlegényével beszélgetett. A huszár előrántotta revolverét s azzal a leányt mellbe lötte, a másik lövéssel pedig a vőlegényt akarta leteríteni, de ez jókor kiragadta kezéből a revolvért, mire *Dubai* elmenekült. A leány tegnapelőtt meghalt, a huszárt azonban még eddig nem sikerült feltalálni.

A halott becsülete. A múlt héten történt *Szőlőssön*, hogy néhány suhanczlegény éjnek idején feltörte *Friedmann* Adolf üzletét és a pénztárából 86 korona készpénzt elvitte. A megindult nyomozás során a községi rendőrök letartóztatták *Sipos* Pál szőlősi lakos Mihály nevű legényfiát is, a ki hiába erősítette ártatlanságát; a rendőrök bekísérték a községi börtönbe, hol még éjjel felakasztotta magát. Mikor a legény halálát észrevették, *Bánóczy* András nevű rendőr azt a hirt terjesztette, *Sipos* azért akasztotta fel magát, mert az elrabolt pénzt megtalálták nála és a börtöntől félt. A

csendőrök azonban kiderítették, hogy az öngyilkos legény teljesen ártatlan volt és csak azért kísérték be, mert *Bánóczy* rendőr, a ki a fiúnak régi haragosa volt, a rendőrbiztos előtt hamisan vádolta a legényt. Hétfőn este *Bánóczy* az udvaron vacsorázott a családjával, a mikor az utcáról lövés dördült el és *Bánóczy* halántékon találva lefordult a szék-ről és rögtön meghalt. A nyomozás során kiderült, hogy a gyilkosságot *Sipos* Ferencz, az öngyilkos *Sipos* Mihály bátyja követte el, a ki ily módon állott boszút a testvérért, a kit a szégyen kergetett a halálba. *Sipos* letartóztatták és átadták a törvényszéknek.

Megnémult az ütéstől. *Biharillyéről* érdekes hírt jelentenek nekünk. Tegnap délután kamasz fiúk játszaoztak a réten. A játéknak verekedés lett a vége. Az egymást püfölő suhanczok közé odalépett egy fiu, hogy elválassza a verekedőket s ezenközben úgy megütötte valamelyik a viaskodók közül, hogy megnémult.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Szocialisták a bíróság előtt.

Esküdtiszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 19.

Szatmári Ferencz, debreczeni czizmadia, a ki szocialdemokratának vallja magát és *Wollmann* Emil aradi cukrászlegény osztály elleni gyűlöletre izgatás vétsége miatt, mint vádlottak ültek tegnap az esküdtbíróság előtt. *Szatmári* tegnap is sokat beszélt, *Wollmann* ellenben nagyon csendes ember, mindent a védőjére, dr. *Király* Péterre bízott.

A tegnapi tárgyalásnak különös érdekességet kölcsönözött az a körülmény, hogy ennek folyamán volt első nagyobb debüje az új ügyésznek, dr. *Galánffy* Jánosnak. Képzett, talentumos ember, érvekben, eszmékben gazdag s feltűnő képzettséggel adja elő mondani valóit. Otthon van a művelődés történetében, filozófiában és bűnvádi eljárásban egyaránt. Frázisokat alig használ, minden szavának súlya van. Kár, hogy tegnapi beszédét olvasta. A hatás azonban teljes es nagy volt.

A tárgyalásról tudósítók az alábbiakban ad számot:

A törvényszék elnöke dr. *Szűts* Miklós; szavazóbírák dr. *Szeőke* István és dr. *Oláh* Miklós; jegyző dr. *Visky* Sándor. Közvádoló dr. *Galánffy* János, védő dr. *Király* Péter.

Az esküdtek kisorsolása után *Szatmári* hallgatta ki a bíróság. A „Szabadság, Egyenlőség, Testvériség“ tavaly április 1-én megjelent 3-ik számában lázító cikket irt ilyen címen: *Tiszteld a törvényt!* A bürokrata osztályt támadta vádlott az inkrimált cikkben. A szerzőséget beismerte, de nem ő irta a kéziratot.

Wollmann a fenti lap ugyanazon számába e címmel irt a papok lelki uralma ellen izgató cikket: *Miért üldözik a szocialistákat*, vagy *Miért nem engedik terjedni a szocializmus magasztos eszméit?* *Wollmann* szintén beismerte a szerzőséget, de kijelentette, hogy a cikk szelleme nem tőle származik.

Szatmári fejtegette ezután, hogy mi indította őt cikkének megírására. *Szűts* elnök gyakran szakította közbe a személyeskedő czizmadiát, a ki ekkor a tárgyalás elnapolását és több városi tisztviselőnek (*Simonffy* polgármester, *Hajdu* tsnácsnok,

Lovassy Károly s két rendőrbiztos) tanakul való beidézését kérte. A törvényszék nem adott helyet egyik kérelemnek sem.

A bizonyító eljárás befejezése után, mivel a kiegészítés tekintetében indítvány nem történt, *Galánffy* doktor emel szót az érdemleges indítvány megtételére.

Elejétől végéig finom, kidolgozott beszéd volt az. A collectivizmust, mint a mai szocialis elméletek legelterjedtebbjét szabatosan határozta meg. Rövid visszapillantást vetett a szocializmus történeti fejlődésére, nagyobb arányu nyilvánulásaira és mozgalmaira. Mindkét vádlottat osztály elleni gyűlöletre izgatás vétségében kéri bűnsnek kimondatni.

Félegy óraker dr. *Király* Péter, az izgatók védője kezdette meg beszédét. Védte a szocializmusnak bizonyos mértékben való létjogosultságát. Majd azt igyekezett bizonyítani, hogy védencei nem követték el azokat a bűnöket, melyekkel a vád terheli őket.

Délután.

Délután a vádlottak mondtak rövid beszédet saját védelmükre. Majd az esküdtek vonultak vissza határozathozatalra. A *Szatmári* Ferenczre vonatkozó első kérdésre, hogy bűnös-e ő, mint szerző, az inkrimált cikkben foglalt osztály elleni gyűlöletre izgatás vétségében, az esküdtek 7-nél több igennel feleltek. A *Wollmann* Emilre feladott kérdésre „nem“ volt a határozat.

Dr. *Szűts* Miklós elnök fél hét óraker hirdette ki az ítéletet, mely szerint a törvényszék az esküdtek marasztaló verdiktje alapján *Szatmári* Ferenczet izgatás miatt négy havi államfogházra ítélte, *Wollmann* Emil pedig az ellene emelt vád és következményei alól felmentette.

§ Hol vannak az örökösök?

Néhai Balogh István debreczeni lakos 1898-ban végrendeletet tett s azt *Nánassy* László, volt debreczeni közjegyzővel okiratba is foglaltatta. A végrendeletnek egyik pontja elrendeli, hogy a hagyatékból ezer koronát *Kósa* Jánosé szalontai lakos törvényes leszármazottjainak adjon ki a hagyatéki gondnok. *Kósané* ivadékai azonban ismeretlen tartózkodásuak lévén, a debreczeni járásbírósnak nem tud mit csinálni az adópénztárban négy esztendeje pihenő ezer koronával. Most felhívást tesz közé a járásbírósnak, hogy az ismeretlen tartózkodásu hagyományosok jelentkezzenek *Debreczenben*, vagy jelentsék be igényeiket, még pedig egy év alatt, mert ez idő eltelté után a pénz az állam-kincstáré lesz.

ÚJDONSÁGOK.

Öngyilkos ügynök.

A ki a halállal tréfált.

Debreczen, június 20.

Tegnap délután a *Darabos*-utca 49-ik számú házban az ajtó kilincsére felakasztotta magát *Braun* Ignác 48 éves alkusz.

A harmadik öngyilkosság ez már ezen a héten *Debreczenben*. A hét minden második napjára jut egy. Igazán megdöbbenései adunk hírt az erkölcsi

érzés ily módon való züllesztéséről, a mely szomorú és súlyos dokumentuma társadalmi bajainknak.

Braun Ignác öngyilkossága tragikomikus színt visel magán. A szerencsétlen ügynök, mint hozzátartozói beszéltek, tulajdonképpen nem akarta magát megölni — egy kis öngyilkossági komédiával perlekedő feleségére akart rájjeszteni. Hogy a tréfának ilyen szomorú kimenetele lett, az főleg Braun családjára nézve tragikus, mert őt apró, rongyos ruházatu gyermekét és feleségét egy falat kenyér nélkül hagyta.

Az öngyilkosságról különben tudósítónk az alábbiakat írja:

Közismert alak volt Debreczenben Braun Ignác alkusz. Megfordult a városban mindenhol, ügyes ember létére mégsem tudott tisztességes megélhetést biztosítani magának és családjának. Az oka ennek az volt, hogy Braun szörnyen kedvelte a szeszes italt.

Ezen a héten is folyton részeg volt, üzletét teljesen elhanyagolta. A felesége, a ki őt éhes gyermekének nem tudott kenyeret adni, keményen korholta e miatt részeges férjét. Tegnap délután aztán, mikor Braun támoiyogva haza került, ismét kemény szidásban részesült. A bortól elkábult ember alig tudott valamit dörmögni az asszony lármájára. Hogy azután elcsendesítse, fenyegetni kezdte.

— Ha nem hallgatsz el, felakasztom magamat!

— Bánom is én, felelte az asszony mérgesen. Bár jobb lesz ha kialuszd részegségedet.

Az asszony bement a szobába, Braun pedig a kamarába. — Ott azután betette maga után az ajtót, de nem zárta be. Aztán részeg fejével előkerített egy cukorzsinéget, azt a nyakára kötötte és hozzá erősítette az ajtó kilincséhez. Valószínűleg az volt a számítása, hogy hamarosan reá nyitják az ajtót. Hanem számítása nem ütött be. Az asszony egész délután fele sem nézett és a mikor rá nyitotta az ajtót, akkor már halott volt. Űő helyzetben fojtotta meg magát.

Az öngyilkosság színhelyére az első értesítés után Szöcs Lajos rendőrbiztos ment ki a hullát szállító kocsival. A holttestet hamarosan elhelyezték a hordágyon, azután kiszállították a közkórházba.

A Darabos-utcai ház előtt az öngyilkosság hírére óriási tömeg gyűlt össze. A tömeg szívet különösen meghatotta az a keserves zokogás, a melyben az öngyilkos özvegye tört ki. Egy falat kenyér sem volt tegnap a háznál és öt rongyos, mezítlábos gyerek feküdt le éhesen. Az izraelita hitközség jól tenné, ha támogatná a szerencsétlen családot.

Hogy lett öngyilkos Fülöp biztos.

Debreczen, június 20.

Fülöp András rendőrbiztos most, hogy állapota jobbra fordult, érdekesen mesélte el egyik kartársának, Bardócz biztosnak öngyilkossága történetét.

— Hétfőn reggel kimentem a Kossuth-utcai temetőbe, kezdte beszédét. Erős elhatározásom volt, hogy sokféle anyagi gondjaim miatt végzek magammal. Felkerestem a nagyanyám sírját, leültem a pázsitra és revolveremmel szíven lőttem magamat, de nem jól találtam.

Egy pillanatra elsötétült előttem a világ, de aztán csakhamar éreztem, hogy még mindig eszméletnél vagyok. Akkor lőttem jobb halantékon magamat. Ez a lövés sem volt halálos, s a másik pillanatban már bal halantékomra sötöttem a fegyvert. Ekkor megtántorodtam és hanyat estem. De még akkor is teljes birtokában voltam eszméletemnek.

Az volt a tervem, hogy egy negyedik, és ha ez sem lesz halálos egy ötödik lövést bocsátok magamba. Már akkor valóságos önkivületi állapotban voltam. De ebben a teremben megakadályozott egy joghallgató, a ki ott kint tanulgatott a Kossuth-utcai temetőben. *A harmadik lövésnél hozzám futott és kicsavarta kezemből a revolvert. A többi aztán tudjátok.*

Bardócz biztos néhány biztató szót mondott a betegeknek, a ki azonban szomorúan intett kezével.

— *Ha felgyógyulok, ismét meglövöm magamat. Nem akarok élni!*

Csak hogy felgyógyulásáig még sok idő fog eltelni. Mert a három golyót bizony nehéz lesz kiheverni.

Feljelentés egy rendőrkapitány ellen.

— Jeney Miklós ügye. —

Saját tudósítónktól.

Debreczen, június 19.

Nagy port vert fel a héten Kemény Imre pesti vállalkozónak ügye, ki a debreczeni református egyházzal három éves szerződést kötött az árvák részére szállítandó posztó beszerzésére és öltözetekké feldolgozására. Sokféleképen variálták azóta az ipartestületnek, az iparhatóságnak és Jeney Miklós tb. rendőrkapitány, bizottsági referensnek eljárását. A legmegbízhatóbb forrásból szerzett értesülés szerint itt következők az igazi tényállás.

A debreczeni szabók, az elmúlt évek uzusára támaszkodva, pályázatot vártak az árvák ruháinak elkészítésére. Az árvaügyi bizottság — miért, miért nem — pályázat kiírásának megelőzésével Kemény Imre pesti vállalkozóval három évre szerződést kötött a ruhák szállítására. Ezt megelőzőleg a debreczeni szabók kérvényt nyújtottak be az egyházhoz, melyben kötelezték magukat, hogy renumójuk fentartásáért 5 százalékkal olcsóbban fogják elkészíteni a ruhákat, mint bármely más vállalkozó. A napokban megtudták a szabók, hogy Kemény mértékfelettel véget Debreczenben van; fölmentek az ipartestülethez s a testület a szabók

kérélmére megkereste a rendőrfőkapitányságot, mint elsőfoku iparhatóságot, hogy idézze meg Keményt, kinek eljárása a megrendelések gyűjtéséről szóló törvénybe ütközik.

Berezky fogalmazó tekintettel arra, hogy Keménynek Debreczenben állandó lakása nincsen, egyenesen az árvaügyi bizottság üléséről idéztette meg őt, hivatalos közzeggel, azzal a rendőrrel, ki az idézéseket máskor is kézbesíteni szokta. Az idézés négy órára szólt. Kemény azonban nem jelent meg, bár a vétiv szerint átvette az idézést. Helyette jött Jeney Miklós előadónak levele, a melyben kijelenti, hogy Kemény a bizottság kérést jött Debreczenbe s mivel nem tett törvényellenes dolgot, nem kell megjelennie.

Tóth Kálmán ekkor újra felment Boczkó főkapitányhoz, a ki a neki bemutatott vétivet tudomásul vévén, másodsor, őt órára is megidézette Kemény Imrét. Ezt az idézést már Jeney kapitány vette át, de Keményt fel sem szólította a megjelenésre, hanem azt izente, hogy majd fölmege Kemény helyett holnap az egyház ügyésze. Az idézőlevél ott maradt Jeneynél.

Jeney kapitány ily módon hivatalos hatalmával visszaélt. Megakadályozta azt, hogy egyik alantas közege törvényes joga daczára tárgyalást tartson, megakadályozta az idézés másodszeri kézbesítését. Ez alapon az ipartestület tegnap délután fegyelmi feljelentést adott be Puky Gyula főispánhoz Jeney Miklós rendőrfőkapitány ellen.

Ez a pesti vigécz ellen indított állítólagos „hajszásnak“ és az ipartestület „tulbuzgóságának“ rövid története.

* **Debreczen város pernyertes.** Régi idő óta huzódik Debreczen városnak az a pere a miskolczi Blaufele építőcéggel, a melyet a cég a városháza építéséből kifolyólag indított kártérítés címén Debreczen ellen. A törvényszék és a királyi tábla már elutasította a céget keresetével, így került az a királyi Kuria döntése elé. A per 140 ezer korona kártérítés címén indult meg a város ellen. Tegnap tárgyalta a pert a Kuria a hol a város érdekeit Ábrahám László tisztii főügyész képviselte. A tárgyalás eredménye az volt, hogy a Blau céget a legfelsőbb bíróság is elutasította követelésével. Ábrahám László főügyészt kiváló érdem illeti ebben a régóta huzódó nagy perben, a melyet nagy tudással és körültekintéssel vezetett. A Blau cégnek most már nincs semmi keresni valója Debreczenen.

* **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor a városháza nagytermében Vecsey Imre főjegyző elnöklésével ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. A világítási vállalat üzletszabályzata. 2. Kőműves, ács és építő iparosok és segédek munkaviszonyait szabályozó javaslat. 3. Mintaöntözés céljaira a Hortobágyból földmívelésügyi miniszter által kért 300 hold földnek átengedése.

* **Katonák beszállásolása.** Emlegettük, hogy e hó végén 4 ezred katonaság érkezik Debreczenbe. A budapesti első honvéd gyalogezred parancsnoksága ma értesítette a katonasági osztályt, hogy az ezred, 790 ember és 44 ló június hó 28-án érkeznek városunkba. Az ezred 1 napig marad itt, majd ismét július 12-én tér vissza s 20 ig tartózkodik városunkban. A katonákat a Salétrom laktanyában fogja elhelyezni.

* **A vasárnap a hivatalokban.** Torontálmegye törvényhatósága belátta azt az igazságtalanságot, hogy amíg az állam eltölti az iparnál és kereskedelemeél a vasárnapi munkát, a hivatalokban csak úgy robotolnak ezen a pihenésre rendelt napon is, mint mások. Elhatározta, hogy a vasárnapi munkaszünetnek a hivatalokra is kiterjesztése tárgyában feliratotintéz a képviselőházhoz. Ezen feliratot pártolás végett Debreczen városához is megküldötte.

* **A sertésvásártéri rakodó megnyílik.** A földmivelésügyi miniszter táviratilag értesítette tegnap délután Simonffy Imre polgármestert, hogy az új sertésvásártéri rakodó, melynek műtanrendőri bejárását az elmúlt héten tartották meg, ideiglenesen megnyitható. A végleges forgalomba való átadás akkor fog megtörténni, ha a földmivelésügyi miniszterhez a rakodóra vonatkozó összes iratok felterjesztettek. Az ideiglenes megnyitás is kétségtelen örömet fog kelteni a debreczeni sertéskereskedők és hivatalosok körében, a kiknek komoly érdekük fűződik a rakodó mielőbbi használatához. A földmivelésügyi miniszter engedélyéről a tanács még tegnap sürgős átiratban értesítette Aczél Géza főmérnököt és Leidl Emil állami állatorvost.

* **Közgyűlési ügyek a tanács előtt.** A városi tanács Simonffy Imre polgármester elnöklésével szombat délelőtt 10 órakor teljes ülést tart, a melyen a közgyűlés tárgyait készítik elő.

* **Szinay Gyula indítványa a konvent előtt.** Szinay Gyulának, a ref. egyház gazdasági bizottsági elnökének, az egyházi törvények revíziójáról szóló hatalmas munkálatát a presbiterium tegnap felküldötte a konventnek, melyhez a javaslat intézve van. A konvent ez év őszén ül össze Budapesten s akkor fogja tárgyalni a Szinay Gyula indítványát. Általános a vélemény, hogy a reformátusok fő közigazgatási hatósága, a konvent magáévá teszi az indítványban foglalt nagy értékű revíziót. Ez esetben az indítvány törvénybe iktatás végett az 1903. év tavaszán összeülő egyetemes javaslat elé kerül.

* **A nyulasi kázinó bérlete.** A városi tanács a nyulasi barak kázinó bérletére 3 évre árlejtést hirdetett. A tanács a kázinó bérlését az eddigi bérlő Tihanyi Józseffel szemben, ki évenként öt koronával magasabb bérösszeget ígért, Havas Dávidnak adta ki. Tihanyi József azt a határozatot felelt meg a közgyűléshez. A tanács azzal a javaslattal terjeszti a közgyűlés elé a felelősséget, utasítsák el a felelősséget, mert Tihanyi azért nem adott ki, mivel sok panasz érkezett ellene a katonaságtól, továbbá fizetési kötelezettségeinek a várossal szemben nem felelt meg pontosan.

* **A gondozó büne.** Szivtelen tettet követett el Rácskay Gáborné postakerti lakos. A gondjaira bízott kis leánykával a legembertelenebb módon bánat el. A szegény kis elhagyott gyermek beteges lett, testét sorvasztó betegség támadta meg, úgy hogy édes anyja Jánosi Etel alig ismerte fel a még pár hónappal azelőtt is ép, egészséges gyermekét. A kis Etel gömbölyű arca beesett, rózsás arczszínét ijesztő sápadtság váltotta fel. — Rongyos ruhája alól kilátszott a testére lerakódott piszok. — A

gyermek szemalmas kinézése felhaborítólag hatott az anyóra, a ki keserves munkájából megtakarított fillérjeit hordta az aszszonyhoz, hogy a gyermekének gondját viselje. Nyomban elment a rendőrségre és büntető feljelentést tett Rácskay Gáborné ellen. A helyszínen megjelent dr. Balkányi Emil kerületi orvos, megvizsgálta a gyermeket s elrendelte annak azonnali kórházba szállítását, Rácskay Gáborné ellen pedig, a kit a legnagyobb mérvű hanyagság terheli, a hivatalos eljárás megindítását javasolja. A gyermeket beszállították a kórházba. Állapota súlyos s a leggondosabb ápolást igényeli, hogy betegségeitől megmenthető legyen.

* **A Petőfi-dalkör nyári estéje.** A Petőfi-dalkör e hó 28-án szombaton, a nagyerdei Dobos-pavillonban nyári estélyt rendez, a melynek műsora a következő: „Nyitány.” Magyar Testvérek zenekara által. „Király-Hymusz.” Hubertól, előadja a dalkör. „Vig szavalat.” előadja Brinke Gábor ur, a budapesti szini-akadémia növendéke. „Kurucz-nóta” Médertől, előadja a dalkör. „Kossuth-nóta” Gaáltól, előadja a dalkör. „Népdal egyveleg” Méder Mihálytól. Előadja a dalkör. A műsor befejezése után vacsora a la carte és táncz. Tagsági aláírást elfogad a pénztár. Ételek és italokról Németh András vendéglős gondoskodik.

* **A műbor és az italmérési engedelmek.** A törvény intézkedése szerint azoktól, a kiket mesterséges bor forgalomba hozatala miatt elítéltek, megvonták az italmérési engedelmet is. Ezzel szemben számos kereskedelmi kamara azzal a kéressel fordult a pénzügyminiszterhez, hogy ne vonja el az italmérési engedelmet azoktól, a kiket mesterséges bor forgalomba hozatala, de nem készítése miatt elítéltek. A pénzügyminiszter most válaszolt a kamaráknak erre a feliratára, hangsúlyozván, hogy kérelmüket nem teljesítheti. A közvetítő kereskedő ugyanis a bor bevásárlásánál szakértelmével és az aránylag csekély költséggel járó vegyi vizsgálat által könnyebben ellenőrizheti, vajjon a bor hamisított vagy hamisítatlan, mint a fogyasztó. Ennél fogva a borbamisítás és hamis bor forgalomba hozatala miatt jogerősen elítélt itálárusoktól és italmérőktől az italmérési engedelmet a jövőben is föltétlenül megfogja vonni.

* **Virágágyak** beültetéséhez még kaphatók szőnyegnövények jutányos áron a kollégiumi fűvészkertben.

* **Kegyetlen apa** A kintásnak egy középkori nemével győzött Kovács Antal hadházi lakos kovácsmester tizenöt éves Antal nevű fiát. A fiu a kintások elöl már több ízben megszökött, a debreczeni rendőrség pedig ugyanannyiszor elfogta és szüleihez visszatoloncoltatta. A szegény fiu, mivel atyja a kintásokat újból elővette, ismét megszökött. A rendőrségnél sirva könyörgött, hogy ne vigyék többé vissza édes atyjához, mert újra megszökök. Azután elmesélte, hogy édes atyja lábával fogva szokta felakasztani és ezen borzasztó helyzetben hosszabb ideig csüng. Egy alkalommal pedig minden ok nélkül összekötözte kezeit és az udvaron levő nyitott kutba eraszttette le s addig merítette a víz alá míg elalélt. Orosz László rendőrfogalmazó a szerencsétlen fiu érdekében átirat a hadházi előjárásához, hogy indit-

son vizsgálatot, menyiben van alapja és közbelépésével akadályozza meg a kegyetlen apa további brutális tetteit. A fiut ideiglenesen a rendőrségnél tartják.

* **A debreczeni szatócsook értekezlete.** Debreczen szatócsoai holnap, június 21-én délután három órakor, a Dréher sörcsarnok külön helyiségében értekezletet tartanak. Minden más meghívó meilőzésével lapunk útján kéri Debreczen szatócsoait az értekezlet vezetősége, hogy a jelzett időben pontosan megjelenjen sziveskedjenek.

* **A Dalegylet juniálisa.** A Debreczeni Dalegylet tegnap este hangversenyvel egybekötött juniálist tartott a nagyerdei Vigadóban. A Dalegylet a legszebb magyar nótákat és műdalokat vette fel tegnap esti programjába s valamennyi énekszám után viharos taps hangzott fel a diszes hallgatóság سراiból. Volt társas vacsora is, melyen igen sokan vettek részt. Tizenegy óra előtt rázendített Rácz Károly bandája a tüzes csárdásra, lejtő keringőre indultak a párok. A táncz a kora reggeli órákig tartott.

* **A tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Major Juliska ev. ref. 4 hónapos; Steiner Fáni izr. 21 hónapos; Erdei János ev. ref. 17 éves kereskedőtanoncz; Tóth János ev. ref. 5 éves; Szegedi Istvánné ev. ref. 24 éves; Fülöp Zoltán ev. ref. 6 éves; Kiss Gáborné ev. ref. 50 éves; Tébiás Sándor ev. ref. 20 napos.

* **Az öngyilkosok temetése.** Kail Gézát, az öngyilkos deregayói fogasztási üzletvezetőt tegnap délután temették el. A szomorú, végső aktusra eljötték a szerencsétlen ifju rokonai, özvegy édes anyja és mély gyászba borult menyasszonya. A mély gyászba borult intelligens család nagy megilletődéssel kísérte ki a szerencsétlen fiut a temetőbe. Komor, esős idő volt, hideg tavaszi eső permetezett a koporsóra. A szomorú halotti kíséret, mely a család tagjain kívül alig állott néhány emberből — igazán megkapó — szomorú külsővel hatott a nézőre. A szomorú aktusba egy még szomorubb epizód is vegyült. — Az öngyilkos menyasszonya, m kor a koporsót leeresztették a sirba, egyet sikoltott és fájalmában elájult. Alig bírták eszméltre kelteni. A család tagjai a temetés után azonnal elutaztak Debreczenből.

* **Megszökött egy leány.** Nagyon megunta Szirochman Anna a szabad életet, melyet Szakál Ferenczné Veres-utczai házában élvezett s megszökött. A leány pusztá szökésétől még nem fájt volna a Szakálné feje, de az már baj volt, hogy Szirochman Anna egy csomó ingóságot, fehérneműt és ékszert is magával vitt. Az ingóságok a Szakálné tulajdonát képezik s mintegy száz korona értéket tesznek ki. Szirochman Anna állítólag Királyháza szökött a szüleihez. A rendőrség táviratilag intézkedett a tolvaj leány visszahozatala iránt.

* **Tanuló felvétetik** Donogán és Somossy céghez.

* **Magyar Testvérek** igen érdekes hangversenye lesz pénteken este a „Dréher“-sörcsarnok nagy nyári kertjében. Hal különlegességek estélye. Rossz idő esetén is megtartják.

* **A vasárnapi kerékpárverseny.** A polgári kerékpáros egyesület vasárnapi versenyének különös érdekességet fog az kölcsönözni, hogy azon részt vesz tizenegy nagyvárad kerékpáros is. A jurit a következőleg állította össze az elnökség, Kaffka Ignác vezérőrnagy elnöke. Tagok: Lasz gallner Kálmán, Mildner Rajmund, Kenézy Gyula dr. és Lasz gallner Kálmán.

* **Uj anyakönyvvezető Felső-Józsán.** A belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök a felső-józsai anyakönyvi kerületbe Várhalmi Béla tanítót anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével, valamint a házasságok megkötésénél való közreműködéssel is megbízta.

* **El Transvaalba.** (Éjjeli express tudósítás.) Az angol konzulátus budapesti épülete előtt tenger nép hullámozik már napok óta. Többnyire szegény munkanélküli munkások, a kik szorongó szívvel lesik órák hosszát, hogy mikor jelentkezhetnek a konzul előtt, ki őket nagy fizetéssel a dél-afrikai vérrel áztatott Eldorádóba fogja elszállítani. Az embereket azóta, hogy az angol-bur békekötés híre eljutott Európa-ba, lelketlen ügyörökök következetesen tévútra vezeték s azt hisztelik, hogy az angol kormány ezerszámra szerződött a munkásokat. Ma olyan nagy tömeg csoportosult a konzulátus épülete előtt, hogy a konzul a rendőrség segítségét vette igénybe. Az elbolondított emberek a rendőrök felhívására sem igen akartak eltávozni és sehogysem lehetett velök megértetni, hogy az elszállítás tisztán mese.

* **Pályázat tanítói állásokra.** A ref. egyház néhány héttel ezelőtt 5 megüresedett tanítónői állásra hirdetett pályázatot. A mai napig nyolczan nyújtottak be pályázatot az egyházhoz, de igen valószínű, hogy a június 28-ra kitűzött határidőig tetemesen megnő a pályázók száma. Június 28-án d. u. 5 órakor iskolaszéki ülés lesz, mely felbontja a zárt pályázatokat és a másnapi presbyteri ülésen javaslatot tesz a kijelölt tanerőknek megválasztására.

* **Lőkötő cigánybanda.** Megirtuk a múlt héten, hogy Pogácsás Antal dorogi lakostól e hónap másodikán ismeretlen tettesek elloptak két lovat. Harmadnapra azután újabb kár érte Pogácsást, mert az 5-kére virradó éjjelen megint eltűnt nyolcz csikója. A dorogi csendőrség szorgalmasan nyomozott a tettesek után, míg végre tegnap siker koronázta fáradozásukat. A mándoki határban ugyanis elespítek a csendőrök egy cigánykaravánt, a Trokár-féle híres sátoralja-ujhelyi híres rablóbandát. A lőkötő cigányokat, kiknél megtalálták a csendőrök a rablott lovakat, bekísérték a bősziroményi járásbirósághoz.

* **Ma, pénteken** este az Otthon — Sas-u. 2. régi Vilmos-helyiség kertjében „Szegedi halászlé” lesz felszolgálva. Friss csapolású Dréher-sör. Válogatott étlap. — Reggeli zóna, állandóan nagy választék. Hetenként háromszor zene.

* **Ha a gyermekek a mosdásnál sirnak,** ez leggyakrabban csak vérszkiáltás a rossz toilette-szappanok használatának sajnálatraméltó szokása ellen. Anyák, kik gyermekeiket szeretik, a gyermekek mosdásához nem használnak más szappant, mint a rendkívül puha és zsirgazdag Doering-szap-

pant a bagolylyal. Magában hordja a kezeséget, hogy hamisítatlanul tiszta és szédeltől mentes. 60 fillérért mindenütt kapható.

TÁVIRATOK.

A szász király meghalt.

Budapest, június 19. Késő éjjel táviratozzák Drezdából, hogy Albert szász király ma este nyolcz órakor minden haláltusa nélkül csendesen kiszenvedett sybilienorti kastélyában.

Az egyetem új rektora.

Budapest, június 19. A budapesti tudomány-egyetem multkori rektorválasztó ülésén tudvalevőleg a két jelölt Ajtay K. Sándor és Hőgyes Endre egyetemi tanárok egyenlő számú szavazatot kaptak, minek következtében a döntés joga Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterre hárult. A miniszter a rangidősebbség elvét tartván szem előtt Ajtay K. Sándort nevezte ki a rektori méltóságra.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 19. A képviselőház mai üléséről szóló tudósításunk kiegészítésül adjuk a következőket: A Major, Kosuth és Hyeronimi beszéde után a javaslatot egyhangulag elfogadták. A után Molnár interpellált a székely közbirtok arányosításáról mutatkozó mizériákról, miknek következménye az lesz, hogy a közbirtokok idegen kézre fognak kerülni. Plósz Sándor azonnal válaszolt az interpellációra, kijelentette, hogy mielőtt e kérdésben intézkednék, megvárja a székely kongresszus tárgyalásainak eredményét.

Pavlovios mentelmi joga.

Budapest, június 19. A nagyikindai törvényszéktől a szegedi főügyészség útján ma délelőtt a képviselőházba érkezett a Pavlovics Llyubomir képviselő mentelmi jogának felfüggesztése szerinti kérelem. Apponyi Albert gróf házelnök az összehívás dolgában rögtön intézkedett és a mentelmi bizottság holnap d. e. 9 órakor fog ez ügyben dönteni.

Az angol királyról.

London, június 19. Az orvosok azt ajánlották a királynak, hogy a jövő héten reá váró nagy megeröltetésre való tekintettel a legközelebbi napokban kímélje meg magát.

A Nosz—Kulmann párbaj.

Budapest, június 19. A Nosz—Kulmann-féle párbaj ma déli 12 órakor ment végbe. Kulmann János segédei voltak Vörös László és Komjáthy Béla Nosz Gyula képviselő segédei voltak Nagy Mihály és Kristóffy József. Mint

párbaj-orvosok dr. Grosz Mihály és dr. Borszéký szerepeltek. Kulman lőtt először, de fegyvere csütörtökököt mondott, Nosz ennek következtében nem élt a lövés jogával.

Az angol csapatok visszahívása Dél-Afrikából.

London, június 19. Ritchie belügyminiszter tegnap Londonban beszédet mondott, a melyben azt hangoztatta, hogy Anglia eddigi ellenségei olyan bámulatraméltó magatartást tanusítottak, hogy a kormány a dél-afrikai csapatok nagy részének visszahívására készül.

Álhírek a tőzsdén.

Budapest, június 19. Ma délelőtt a tőzsdén még eddig ismeretlen forrásból villámgyorsasággal az a hír terjedt el, hogy a király ellen Bécsben merényletet követtek el. Óriási izgalom keletkezett a riasztó hír nyomán, amelyre azonban nyomban megjött a megnyugtató czáfolat. Az álhir valószínűleg a lapok ma reggeli közleményeire vezethető vissza, melyek egy a király élete ellen tervezett anarchista összeesküvésről szólnak.

Földrengés Meránban.

Merán, június 19. Ma délelőtt tíz óra huszonnégy perczkor heves földrengés ejtette rémületbe Merán lakosságát. Mennydörgő sszerű zaj előzte meg a földrengést, a mely a házak minden berendezését megingatta. Egyéb kár azonban nem történt.

Az órangyal.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

A teremben ismerősei figyelmeükre méltatták.

- Hol maradtál eddig?
- Pali, neked titkok utaid vannak!
- Már két fogástól estél.
- Kitűnő volt pedig.
- Jer ülj ide!...

Ilyen kiáltások hangzottak feléje. Hortoványi Pali azonban most különösen válogatos volt a helyben. Olyat keresett, a hol a legközelebb esik Jolánhoz és Bélához. Mert szentül megvolt győződve arról, hogy a leány s az ifju egymás közelében ülnek.

Végre helyet talált. Körülbelül a hatodik, vagy hetedik lehetett Jolánhoz. Nem csalódott. Béla csakugyan ott ült mellette. Boldogok voltak. Kedvesen beszélgettek egymással. Hortoványi Pál észrevette ezt, mert hiszen erősen s minduntalan figyelte őket. De irigyelte is őket.

— No csak diskuráljatok! — gondolta magában. — Beszélgetsetek titkon, lopva, kedvesen, egy édes boldogság reményében. Itt vagyok én is. Most észre sem vesztek. De megálljatok csak, mindjárt enyém lesz a közfigyelem.

Hortoványi Pál a kedvező alkalomra várt. A harmadik fogást épen most hordták fel. A jó siker reményében kitűnő étvágyal falatozott belőle Hortoványi Pál is.

A hangulat páratlanul kedves, kedélyes volt az egész diszes társaságban.

Folyt. köv.

NYILTTÉR. *)**Köszönetnyilvánítás.**

Még a nagy nyilvánosság előtt is elengedhetetlen kötelességemnek ismerem a Debreczeni Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztár és az azzal kapcsolatos Temetkezési-Egylet vezetőségének köszönetet mondani, a megboldogult anyósom özy. Barta Istvánné elhalálása alkalmával velem szemben tanusított pontos és lelkiismeretes eljárásáért; émost, midőn a Betegsegélyző Pénztár részéről temetkezési segély czímen hiány és hátralék nélkül kifizetett 120 koronáért köszönetemet megismétlem, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztárt és Temetkezési Egyletet az iparos és munkás osztálynak pártfogásába a legjobb akaratlag szívesen ajánlom.

Kelt Debreczen, 1902 jun. 16.

Mészáros Pál.

ad. 7853
1902

Arlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város által a Máta-pusztán emelendő csendőr-laktanya felépítéséhez szükséges föld, kőműves, elhelyező, ács, bádogos, asztalos, lakatos, mázoló és üveges munkák, valamint különféle felszerelési tárgyak szállításának biztosítására, zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Az egyes épületek költségei következőleg vannak előirányozva:

| | | |
|---------------|--------|----------------|
| Laképület | | kor. 11577 95. |
| Istálló | | " 5949 64. |
| Fáskamara | | " 1076 32. |
| Ól | | " 240 00. |
| Deszkakerítés | | " 2146 40. |

Összesen: 20,990 31.

Huszezerkilencszázkilenczven kor. 31 fillér. Az összes munkák együttesen vagy munkanemenként külön-külön is kiadatnak.

A versenytárgyalásban részt vehet minden szabályszerű képesítéssel bíró helybeli iparos vagy vállalkozó.

Az építéshez szükséges faltégla az építés színhelyétől 400 mtr távolságban fekvő téglatermelési helyen fog — ezrét 24 koronával számítva átadatni; a kőműves munkák vállalkozója köteles a faltéglákat onnan saját költségén az építés színhelyére szállítani és ott felhasználni.

A cserép és egyéb téglanyagokat tartozik vállalkozó a debreczeni városi téglavetőből beszerezni és szintén saját költségén az építés színhelyére szállítani.

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előirányzati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban, a városi házipénztárnál f. é. július hó 4-én d. u. 5 óráig letenni és a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatba hozandó — engedmény vagy egységárak számmal és betűvel olvashatóan kiirandók.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok f. é. július hó 5-én d. e. 10 óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok f. é. július hó 5-én d. e. 11 órakor, a városház nagy termében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati vagy utóajánlatok, avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy a beérkező ajánlatok között szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intézkedhessenek.

Minden ajánlattevő — ajánlatának a felbontástól számított 30 napig kötelezettségben marad.

A tervek, költségelőirányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalba, a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1902. június hó.

A városi tanács.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget, mélyen tisztelt ismerőseimet értesíteni, hogy a Petőfi-tér 2 sz. alatt,

Petőfi Sándorhoz czimzett új vendéglő-helyiségemet

szombaton, június 21-én ünnepélyesen zene mellett megnyitom.

Izletes magyar konyha. Tisztán kezelt kitűnő bor. Pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség, mélyen tisztelt ismerőseim szíves pártfogását s minél tömegesebb látogatását kérve.

Marad:am tisztelettel:

Ullmann Károly,

vendéglős.

Nyári ruhák, batistok,
zefirek, áttört kelmek,
picket mellények
tisztítását

kifogástalannal teljesíti:

Hrabéczy Antal

ruhafestő és vegyszertészeti tisztító intézete
DEBRECZEN,
Széchenyi-u. 42.

Apró hirdetések.

Fiatalnő ki több éven át orvosoknál volt alkalmazva, takarításért lakást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Tanuló rőfős- és rövidáru üzletbe felvétetik. Czim a kiadóban.

Festés kézimunka tanításra leánykakat szerény feltételek mellett elvállalok. Czim a kiadóban.

Szepességi 12 éves leányt szülei játszótársul adnának hasonlókorú, vagy fiatalabb leány mellé. Czim a kiadóban.

Kutak furását elvállalom,

ártézi, jóviz vagy rossz vizig, esetleg kutak javítását jutányos ár mellett LADANYI FERENCZ kútfuró mester és vízvezető Debreczen. Eötvös-utca 80.

3 pár egészégi kötött férfi-harisnya 79 kr. 3 pár szütarító fekete kötött női-harisnya 75 kr., kötött gyermek harisnyák igen jutányos árban beszerezhető MÁRTON GYULA üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.

Szalma-kalaphoz való lakk minden szinben kapható Főlegyházi János fűszer-, csemege-, bor-, ásványviz kereskedésében Piacz- és Miklós-utca sarok.

Komlóssy Lajos fűszer- és csemege üzletében tanuló felvétetik.

Jó karban levő kötőgép azonnal olcsón eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

Jó kötőgép órával megvételre kerestetik, Főtér 41. 1. emelet hátul.

Egy két szoba és mellékhelyiségekkel álló nyaralót keresek július és augusztus hóra bérbe. Czim a kiadóhivatalban.

Egy nagy bolt helyiség

Csapó-utca 4. sz. a. kiadó. Ertekezhetni a TAKARÉK- és HITELINTÉZET vezérigazgatójával.

Teleki-utca 3. számú ház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezhetni a Takaré- és Hitelintézet vezérigazgatójával.

Tanuló fölvetetik Horuczky Fülöp szobánál Nyiregyháza, Kéz-utca 5. szám.

Pozsgay Vincze fűszer-üzletében Ujfehértón egy, esetleg két tanuló azonnal fölvetetik. Ertekezhetni ugyanott a céggel.

Carlsbadban egy férfi utitárs keresettek. Czim a kiadóhivatalban.

Uri lakás

5 szoba, előszoba stb. gáz- és vízvezetékekkel azonnal kiadó Debreczen, Széchenyi-utca 42. sz.

DIVATOS

Női mosó-ruha szövetek, Batistok, Zephirek, Áttört kelmék, Sima szines angol vásznak, Cosmanosi szintartó, Indisch-foulard Savannah, Chiné csikos és koczkás vásznak métere 27 kr. és 32 kr. Szerb és Csalány-vásznak, 15 krtól 22 krig. Turista-ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsa-tér.

Óriás

Ananás eper, zöld mandula, meggy, cseresznye, mindennemű friss gyümölcs naponta friss szedés kapható legolcsóbb árban:

Váray József

fűszer- és borkereskedésében, Debreczen, városi újbérlőház, Piacz- és Simonffy-u. sarok.

Peronospora ellen legjobb a

Kecskeméti por

600 grammos csomag 24 kr.

Gyümölcsfák permetezésére a

gyantalisztes Kecskeméti por

850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.

| Női cipők | Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőt kaphat. Tisztító bőkenőcsöt minden bevásárlásnál ingyen adok. 10 f.nyi bevásárlásnál franco küldök. Bonyi bőrből cugos vagy tűzős lábbeli | 240-260-280. |
|--|--|--------------|
| Zerge bőrből cugos, fűző- vagy gombos | | 280-300-350. |
| keztüszárral cugos, fűzős v. gombos | | 350-400-480. |
| Párisi Sevró cugos, fűzős v. gombos | | 450-550-650. |
| Sevró lakk keztüszárral cugos v. fűzős | | 300-350-370. |
| Lasting cugos selyem cuggal | | 240. |
| Bonyi bőrből sima vagy betétes lábbeli | | 240. |
| Karlsbadi tükör bőrből keztüszárral cugos vagy Bergsteiger | | 350-390-450. |
| Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger | | 500-550-600. |
| Maiori Lakk cugos vagy Bergsteiger | | 450-550. |
| Sárga Bonyubőr cugos vagy Bergsteiger | | 350-400-450. |

Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. Nem tétszék esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Lőw Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.



KLYTHIA PUDER

a bőr ápolásához, az arc szín szepítésére és finomítására. Legelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder, fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg elemezve és jónak véleményezve Dr. Pohl J. I. cs. és kir. professor által Bécsben. Elismerő levelek a legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.

TAUSSIG GOTTIEB, cs. és kir. udvari toilette-szappanok és illatszerek gyára

= Bécsben. — Főraktár: Bécs, I., Wolzeille 8. =

Egy adag ára 1 frt 20 kr. Megküldés utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldésével. — Kapható a legtöbb illatszerkereskedésben, droguériában és gyógyszerárban. Debreczenben Tóth Béla gyógyszerárban.

518 v. k. szám.
1902

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 784/2. 1902. számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint az Alföldi-takarékpenztár részére Tóth Mária, Barcsay Miklósné lakostól 2869 kor. 40 fill. tőke. ennek 1899. évi augusztus hó 6. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 157 kor. 20 fill. perköltség erejéig, 1902. évi márcz. hó 29-én bíróilag lefoglalt és 943 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1902. évi június hó 24-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és a debreczeni Homok-kertben végrehajtást szenvedett lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1902. évi május hó 31-én.

Bódogh Zs.
birói kiküldött.

Férfi-ruhákat

legújabb divat szerint jutányos árért elvállalok, úgy szintén tisztított férfi- és női ruhákat

HUBAY GYÖRGY,

férfi-szabó és vegyészeti ruhatisztító.
Piacz-utca 38.
(M. kir. posta mellett.)